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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Volkmar Zschocke,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/2070

Thema: Erndhrungsbildung als Teil der padagogischen Konzeption
sdchsischer Schulen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Inwieweit wird die ,,Mittagspause“ in den padagogischen Kon-
zepten sadchsischer Schulen thematisiert?

Pausenzeiten sind Bestandteil des Schulprogramms. Sie werden in Abhan-
gigkeit von den Unterrichtszeiten und weiteren Bedingungen, wie z. B. die
Anbindung der Schule an &ffentliche Verkehrsmittel, festgelegt und in diesem
Kontext thematisiert. Fir Schulen mit Ganztagsangeboten hat die Mittags-
pause zur Rhythmisierung des Tagesablaufs besondere Bedeutung.

Frage 2: In welcher Form sind die Themen Gesundheit und Ernah-
rungsbildung, Pausen, Erholung, Stressabbau und Stressbewiltigung
in Hinblick auf die Schiilergesundheit und die Herausbildung gesund-
heitsfordernder Lebensweise in die paddagogischen Konzepte der sdach-
sischen Schulen eingebunden?

Im Rahmen der Schulprogrammarbeit sind Schulen zur Initierung von MaR-
nahmen zur Gesundheitsférderung und Pravention verpflichtet. Unterstit-
zung erhalten Schulen hierfur Gber die Online-Portale zur Erndhrungs- und
Verbraucherbildung, Férderung von Bewegung, Sport und Spiel sowie Fér-
derung von Lebenskompetenzen (s. www.lsj-lernportale.de). In den Portalen
werden fur die unterrichtliche Arbeit u. a. konkrete Lehrplanbeziige benannt
und Informationen zur Entwicklung von Kompetenzstufen gegeben.

Schulreferenten der Sachsischen Bildungsagentur begleiten und kontrollie-
ren Schulen bei der Erstellung ihrer Schulprogramme und Umsetzung ihrer
geplanten MaRnahmen. Gesundheitsférderung und Pravention sind zudem
Gegenstand der externen Evaluation von Schulen durch das Sachsische
Bildungsinstitut.
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Frage 3: Inwieweit folgen Schulen in 6ffentlicher Tragerschaft (gesondert: solche
in Tradgerschaft des Freistaates Sachsen) den Empfehlungen der Deutschen Ge-
sellschaft fiir Erndhrung zur Lange der Mittagspause von 60 Minuten?

Die Einhaltung der Empfehlung der Deutschen Gesellschaft fur Erndhrung fur eine Mit-
tagspause an Schulen von 60 Minuten wird statistisch nicht erfasst. Von den funf Schu-
len in Tragerschaft des Freistaates Sachsen werden zwei Schulen der Empfehlung
gerecht.

Frage 4: Inwieweit gelten fiir die Gestaltung von Speiserdumen die gleichen pa-
dagogischen Anspriiche wie fiir Lern- und Unterrichtsraume?

Frage 5: Welche Vorgaben und Anspriiche gibt es beziiglich der Gestaltung von
Speiserdumen sachsischer Schulen und auf welcher Grundlage basieren diese?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:

Die Séachsische Bauordnung und die Sachsische Schulbaurichtlinie enthalten keine
Regelungen zur Gestaltung von Speiserdumen. Schulen und Schultrdger werden Uber
das Projekt ,Vernetzungsstelle Kita- und Schulverpflegung Sachsen der Sachsischen
Landesvereinigung fur Gesundheitsférderung e. V. beraten. Die Vernetzungsstelle folgt
den Empfehlungen der Deutschen Gesellschaft fur Ernahrung.

Mit freundlichen GriiRen

in Vertretung

Fer

Sebastian Gemkow
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